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Remények
tavaszi sugara tör úttörő utat, a téli der
medtségben még mindig vonagló proletárszi
vek felé. A reményt és önbizalmat jégbilincsekbe 
fogó téli idénynek csak didergő emlékei élnek, 
mint egy rossz álom, mindinkább elhalvá
nyodva, végül egészen feledve. A bölcs termé
szet ime igy mutat jó példát szülöttjének, az 
embernek. Azt mondja nekik: ha szomorú az 
életed mint a téli táj, ha éhezel mint a vadon 
ordasa, ha nyomorogsz mint a tehetetlen féreg, 
magadnak tulajdonítsd. Miért nem enged az 
öntudatlanság jégpáncélja az öntudat melengető 
napsugara alatt? Miért nem akarod megérteni, 
hogy a természet minden kincse és nemcsak 
nyers kincsei, hanem azok is, amiket emberi 
tudás nemesitett meg, hogy hozzáférhetőbbé, 
alkalmatosabbá tegye számodra, miért nem ér
ted meg, hogy ez a tied is, hogy ehez neked 
is van jogod, hogy amint közös a télifagy és 
a tavaszi napsugár, akként közös a nagy min- 
denség minden természeti és technikai alko
tása.

Nem kellene éhezned, hiszen Kanadában a 
tengerbe sülyesztik a gaz kapitalisták a búzát, 
annyi van, nem kell dohos, nyirkos s oly od- 
vakban laknod, mikor a legmodernebb házak 
építése van lehetővé téve, nem kell rongyos- 

' kodnod, amikor te állítod elő az iparcikke
ket, nem kell reménytelenül, önbizalom nélkül 
élned, amikor mindent megadtam, ami szá
modra széppé, kellemessé, örvendeztetővé teszi 
ezt a nagy idomtalan gömböt, melynek neve: 
Föld.

Van agyad a gondolkozásra, szemed a meg
látásra, erős izmod a cselekvésre. Miért nem 
veszed igénybe? A múltak ködében kitermelő
död a jelen és a jövő alkotások csirája; a 
múltak emberének története tanulságot szolgál
tat a jelen és jövő teendőkre. Minek a célra- 
vezetetlen panasz, amikor ez idő alatt alkotni 
lehetne, minek a gonosz tétlenség, amikor cse
lekedni kell? Tanuld meg tőlem, alkotásaim 
összetartó és továbbfejlesztő erejének a nagy 
titkát: a szervezettséget. A napsugár mosolygó 
ölelése és a tűzhányó romboló ereje nem ötlet
szerű tényezői rendszeremnek, hanem tudatos, 
velük céltérni akaró megnyilvánulások. Ahol 
alkotásaim összhangját nem zavarják egyen- 
sulybontó törekvések, ott napsugár mosolyog, 
de ahol az összhang rovására kialakulni akaró 
hatalmi alkotások mutatkoznak, ott a földren
gés erejével állítom helyre a megbillent egyen
súlyt. S te világot fenntartó proletárosztály, te 
némán tűröd megszámlálhatatlan évezredek óta 
az egyensúly felbillentését, két különálló világ 
kibontakozását, némán tűröd a tobzódó fény 
és jólét közepette éhséged és nyomorúságod? 
Miért ? Miért ?...

Van eszközöd, hogy kiegyenlítsd a nagy és 
merész társadalmi igazságtalanságokat, van 
erőd és hatalmad, hogy lerombold a felépült 
válaszfalakat. Tehetetlen vagy egyenkint, de 
mindenható, ha erőid tömörited. Mit késlekedel 
hát? Nem érted-e, hogy a tavaszi nap és nem 
tudod-e, hogy az emberiség történelmének sok
sok tavasza volt cézár pusztító rabszolgák 
diadalünnepe?...

Hallgassuk és kövessük természetanyánk 
üzenetét. Kövessük, mert ha mi nem, úgy soha 

• senki sem foglalkozik bajainkkal. Az ezer seb
ből vérző munkásosztályt, ki látja el scbetheg- 
gesztő orvassággal ? Senki 1 Ki nyújt segédke
zet, hogy a nagy és elviselhetetlen tömegnyo
mor megszűnjék és azt, hogy emberies meg

élhetés váltsa fel? Senki! De a munkakövetelő 
tömegekre azt mondják, hogy lázitók, hogy 
államfelforgatók és éhségét nem kenyérrel, de 
szuronnyal és börtönnel csillapítják. Történelmi 
erők szunyadoznak a munkásosztályban, ezeket 
az erőket kell csatasorba állítani a szervezett

Felhívás
Románia, Csehszlovákia, Ausztria, Magyarország, Lengyel
ország és Jugoszlávia Kohó- és Hengermű- Munkásaihoz!

Középeurópa Nehézvasipari Munkások Végre
hajtóbizottsága címen egyesítettük két évvel 
ezelőtt fenti országok nehézvasipari munkássá
gát, hogy szükebbkörü szakmai érdekeik védel
mére akcióképesebbekké tegyük őket. A meg
hívásunkra Brünnben egybehívott konferencián 
nagy számban jelentek meg az érdekelt ipari 
területek munkásainak megbízottai, hogy meg
vizsgálják egyesülésünk eredményeit és hogy 
áttekintsék a helyzetet, amelyben vagyunk.

Szaktársak! A konferencia lezajlása nagy 
önbizalommal tölt el bennünket. A megjelent 
megbizottak tekintélyes száma, a konferencia 
lefolyása és a lelkes hangulat, amely mindvégig 
uralkodott, az elmaradhatatlan eredmények ked
vező előjelének tekinthető. Azoknak az elérendő 
eredmények biztosítékának, amelyekre egyrészt 
létfentartásunk és a szükebbkörü szakmához 
tartozó szaktársaink érdekében van szükségünk, 
valamint az egész munkásosztály jólétének elő
mozdítására. A konferencia minden illúziótól 
mentesen, komoly bátorságtól és törekvéstől 

i vezettetve vizsgálta meg harciterületünket, a bér- 
és szociálpolitikai viszonyainkat és annak a 
meggyőződésének adott kifejezést, hogy

a szervezett vállalkozók legnagyobb 
hatalmának is határt szabhat a mun
kásosztály szervezettsége és nemzet

közi szolidaritása.
A vállalkozók nemzetköziségével szembe kell 

állítanunk az erős, országos szervezetekből 
összetett Munkásinternacionálét. Éppen a mi 
országaink vállalkozóinak ama fáradsága, mellyel 
a bércsökkenés, a szociálpolitika és a munkás
szervezetek elleni harc árán akarnak nagyobb 
nyereséget elérni, valamint a nemzetközi kar
tellek keretében nagyobb jelentőséghez jutni, a 
nehézvasipari vállalatoknak ez a törekvése kell 
késztessen bennünket arra, hogy velük szemben 
meghatványozzuk ellentállóképességünket.
- E cél elérésére legfőbb feladatunk kell legyen :

a munkásság állandó felvilágosítása, 
harci élannal és önbizalommal való 
telítése és a távollevőket megnyerni 
szervezeteinknek, mint amelyek osz
tályharcunk legcélravezetőbb és leg- 

hathatósabb eszközei.
Számottevők és nagyok a győzelemre kínál

kozó lehetőségeink, de ugyanolyan számottevők 
és nagyok kötelességeink is. A 8 órai munka
idő még mindig nincs biztosítva minden mun
kás részére és ahol már meg is van, ott sincsen 
még végleg biztosítva. Hogy a 8 órai munka
időt mindenki részére biztosíthassuk, ennek 
érdekében minden célravezető eszközzel kell 
kiegészítenünk és megerősíteni szakszervezeti 
harcunkat. így a helyzetfölötti nyilvános kritika 
gyakorlásával, szóban és írásban, gyűléseken, 
kongresszusokon és a parlamentben kel! köve
telnünk minden súlyúnkkal a washingtoni cgyez- 

ség utján és akkor uj lendület, uj akarások 
másként formálják a proletár holnapot!

A tavasz arra int: toborozzuk a közömbö
söket, gyűjtsük az erőket és készüljünk fel a 
megbontott társadalmi egyensúlyt • visszatérítő 
földrengésre...

ménynek legalább is ratifikálását. Ezeket az erő
feszítéseinket természetesen mindenütt alá kell 
támasszák szakszervezeteink.

Az eziránti harcunkat kiélezi és komplikálja 
a kapitalistaosztály szervezetei részéről történő 
intézkedéseik. A nemzetközi kartellekben — és 
mindenekelőtt a nemzetközi nyersacélkartellben, 
amelynek kiépítését lázasan eszközük — el nem 
képzelhető hatalmi pozíciót biztosítottak maguk
nak a vállalkozók. Termelők és fogyasztók szen
vednek e kartellek visszaélései miatt. E kis cso
port osziályérdekei miatt szenved a milliók 
sokasága. Ennek ellensúlyozására a munkásság
nak kell kiküzdeni egy megfelelő kartell-törvény 
hozását, melynek vezérelve legyen a kartellek 
ellenőrzése a nyilvánosság, illetőleg a munkás
ság érdekképviseleti intézményei által.

A kapitalizmus legkedveltebb módszere, a 
nagyobb nyeremény elérésére, a fogyasztók és 
a munkásosztály terhére való racionalizálás, 
mely különösen az utóbbi években volt általuk 
nagymértékben űzve. Az üzemek adminisztratív 
és technikai racionalizálása, az üzemek koncen- 
tralizálása és technikai újjászervezése, a mun
kásságtól rendkívül sokoldalú áldozatokat köve
tel. És emiatt a szakszervezetek ama feladat 
előtt állanak, hogy a munkásságot ezek ellen a 
veszélyek ellen is megvédelmezzék.

A tőke fokozottabb egybetömörülése folytán 
segítőtársai a fascista-szervezeíek létesitésének, 
mely a munkásság egyéni jogait veszélyezteti 
és e veszély ellen védekeznünk kell oly módon, 
hogy

a munkásság mentői nagyobb töme
geit szervezeteinkbe tömöritsük és 
igy megerősödve biztosíthassuk jo

gainkat és azok kiharcolását.
De arra is kell törekednünk, hogy a mun

kásság érdekeit képviselő szakszervezetek be
folyását fokozottabb mértékben kivívjuk, hogy 
ezáltal megvizsgálhassuk a racionalizálás hatá
sát a munkapiacra, a munkásság egészségére 
és erejére, és hogy ezek káros befolyása foko
zottabb szociálpolitikai intézkedések megtételé
nek követelésével ellensulyozandók legyenek.

Mindezeket a feladatokat az osztálytudatos 
proletáriátus csupán szakszervezeti módszerek 
és eszközök alkalmazásával oldhatja meg. Ezért 
ne hagyjátok magatokat megfélemlíteni és el
nyomni a kapitalizmus hatalma és fenyegető 
magatartása által. Saját eröíökben találjatok és 
nyerjetek önbizalmat. Legyünk egyek!

Szaktársak! Az újonnan megválasztott Végre
hajtóbizottság teljes erejével támogatja ezirányu 
harcaitokat és törekvéseiteket. A szakszerveze
tekben rejlik az erő! A nemzetközi szolidaritás
ban bizalmunk!

Szaktársi üdvözlettel :
A Középourópai Hehézvasipari 
Munkások Végrehajtóbizottsága



A középeurópai nehézvasipari munkások 
hriinnl konferenciája

Középeurópa nehézvasipari munkássága nagyfon- 
tosságu szakmai konferenciát tartott március hó 2-án 
és 3 án Brünnben. ,

E konferencia jelentőségét teljes egészében fel
ismerni csupán akkor lehet, ha ismerjük azokat a 
gazdasági körülményeket, amelyek szükségessé tették 
a kohó- és hengermű-munkások szükebbkörü szak
mai tömörülését és amely körülmények a következők:

A háború után a kapitalista fejlődés rohamlép
tekkel halad a kartellek és trösztökbe tömörülés felé. 
E tömörülés célja kiküszöbölni a kapitalizmus egy- 
másközötti versenyét az egyes országokként termelés 
mennyiség megállapításával és a fogyasztópiacok fel
osztásával, ami lehetővé teszi egyúttal a termelt áruk 
árának közös megállapítását is, másrészt lehetőséget 
biztosit e kartellbe és trösztökbe tömörült vállalatok
nak arra is, hogy egységesen fellépve a munkásköve
telésekkel szemben, ezzel a szolidaritással biztosít
hassák a maguk számára a korlátlan munkás kizsák
mányolást és ennek folyamányaként, a korlátlan 
nyereséget. A jelenben Középeurópában a nemzetközi 
kartellek száma: 23. Ezek közül a leghatalmasabb a 
vas- és acélkartell. Ez a kartell Mayrisch luxemburgi 
gyáros agyában fogamzott meg. A középeurópai vas- 
és acélkartell megalakulása természetszerűleg az ebben 
az iparban foglalkoztatott munkásságot, vagyis első
sorban a Sohó- és hengermű-munkásokat érintette. 
Hiszen a kartell megalakulása után mindinkább érez
hetővé vált ennek káros befolyása az ez iparban dol
gozó munkásságra nézve. A vállalkozók mind sűrűb
ben intéztek támadásra támadásokat a munkásság 
ellen és e harcok mögött minden esetben ott állott a 

. nemzetközi kartell.
E körülmények tették elengedhetetlenül szüksé

gessé, hogy a középeurópai munkásság is megkeresse 
nemzetközt védelmi eszközét. Különösen, amikor nyil
vánvaló lett, hogy a nemzetközi kartell nemcsak a 
munkásság kereseti viszonyait igyekszik a legmini
málisabbra redukálni, hanem arra is törekedik, hogy 
szociális vívmányait a legelmaradottabb államok eme 
vívmányaira nivelálja.

Azonban nem csupán a munkásság ellen irányul 
a kartell törekvése, hanem általában a fogyasztók 
ellen. Az egymásközötti versenyt kizárva, az általuk 
termelt áruk árát, természetszerűleg, diktálják is, 
vagyis.egyeduralmat képviselnek Középeurópa gazda
sági életében.

Amikor tehát a kartellel szemben tömörült a 
a munkásság, nem csupán a saját érdekeit védelmezi, 
hanem a fogyasztók érdekeit is. Az első munkás
konferencia két évvel ezelőtt tartatott meg Prágában. 
E konferencia inkább a helyzet megvitatásával és a 
megalakulás kérdéseivel foglalkozott. A most összeült 
konferencia mögött már két évi tapasztalat volt 
Tisztán állott előtte a nemzetközi kartell minden 
taktikai fogása, minden célja és törekvése. Ennélfogva 
a konferencia a gyakorlati védekezésnek a módszereit 
is megállapíthatta és ebben rejlik jelentősége, mert 
e módszerek nem kizárólag a kohó- és hengermű- 
munkások érdekeit szolgálják, hanem a munkásosztály 
egyetemes gazdasági és szociálpolitikai érdekeit is,

A konferenciának a lefolyását a következőkben 
ismertetjük:

A konferencia március 2-án vette kezdetét. Meg
jelent 79 delegátus és 13 vendég. Az érdekelt államok 
munkásainak képviselete: Ausztria: 29 delegált; Cseh
szlovákia: 49; Magyarország: 8; Lengyelország: 2; 
Jugoszlávia: 2; Románia: 3. A romániai nehézipari 
munkásság képviseletében Muntean Miklós, Rohm Pé
ter Reșița és Felzer Ferenc Calan 'szaktársak vettek 
részt.

A konferenciát Síéin szaktárs (Bécs) nyitotta meg. 
Ezután megtartotta referátumát. A háború alatt — 
mondotta Stein szaktárs — a nehézvasipari kapitalisták 
kitünően kerestek. A háború utáni konjunktúra azon
ban már sokkal nehezebb lett. Csupán a békeszerző
dés végleges megkötése után® indult meg a munka 
ismét. A konjunktúra javulását a háborús kártérítések 
is elősegítették. Óriási összegeket kellett egyes álla
moknak vasban, acélban és gépekben leszállítani, ami 
a konjunktúra kialakulására igen előnyösen hatott. 
Ma a nehézvasipar már túl van minden bajon. Ismét 
a kapitalizmus győzött. A nehézvasipar olyan inten
ziven termel, hogy szinte csodálatos és nemcsak egyes 
országokban van ez igy, hanem valamennyi államban. 
Érdekes azonban, hogy a nehézvasipari tőke milyen 
taktikát folytat. Amikor a takarékbetét 6—7 százalék, 
akkor a nehézvasipari részvényesek csak 2'6—31 
százalék osztalékot fizetnek, hogy ezzel is bebizonyít
sák a nyilvánosság és a kormány előtt, hogy a ter
melés milyen állítólagos anyagi áldozatokat követel. 
Azt mondják a nehézipari kapitalisták, hogy nincs 
piac, mégis az a helyzet, hogy a többtermeíést for
szírozzák és hogy Középeurópában minden vállalat 
túl van halmozva megrendelésekkel. Ma minden állam 
nacionalizálta iparát, aminek következtében teljesen 
megszűnt a verseny, ennek ellenére mégis megalakult 
a vas- és acélkartell. Ezt azzal magyarázza a nehéz
vasipari tőke, hogy a körteitekre a munkásokkal szem-, 
bent védekezés céljából van szükség. A munkások elleni 
védekezés úgy történik, hogy a kartell minden tagja a 
termelt vas és acél métermázsája után bizonyos össze
get fizet a kartell közös ellenállási alapjára. Ebből jár 
azután sztrájk esetén az érdekelt vállalatnak az anyagi 
támogatás. Jellemző, hogy egy sztrájk által érintett 
gyáros, az elmaradt termelést figyelembevéve, 13 szá
zalékkal kapott többet támogatás gyanánt métermá
zsánként, mint amennyit akkor keresett volna, ha a 
munkások dolgoztak volna. — A nehézvasipari tőke 
befolyása az államéletre igen nagy. Látjuk ezt abból, 
hogy a nehézvasipari munkások szervezése minden 
államban meg van nehezítve. Vannak jelek, amelyek 
azt látszanak bizonyítani, hogy a kormányok egyes 
munkásellenes akcióit a nehézvasipari tőkések finan

szírozzák. Igen ügyes taktikát alkalmaznak az üzemek 
racionalizálásánál is. Erre érdekes adatok vannak 
adva, hogy a német nehézipar miként racionalizák 
A munkások száma az utóbbi két év alatt 4 száza
lékkal emelkedett, a tisztviselők száma pedig 10 szá
zalékkal csökkent. A termelés tizenötszörösére emelke
dett, ezzel szemben a munkabéreket átlag csak 5 száza
lékkal emelték. Mégis az áru sokkal drágább, mint volt 
a racionalizálás előtt. A helyzet ma az: minden befolyást 
megszerezni politikai és gazdasági téren, a munkabére
ket leszállítani, a 8 órás munkanapot megsemmisíteni, 
az üzemi tanácsokat, a béregyeztetőhivatalokat és a 
döntőbíróságokat lehetetlenné tenni, kikezdeni minden 
szociálpolitikai intézkedést. Ezek ismeretében érthető, 
miért van szükség a munkások összmüködésére. A 
munkásság megélhetésének biztosítása érdekében min
dent igénybe kell venni'. Szükség van törvényre, hogy 
a kartellek nyilvános ellenőrzés alá kerüljenek, de 
különösen követelni kell mindenfelé a szakszervezeti 
szabadságot. A nehézvasipari tőkések gazdaságilag 
jobban vannak szervezve, mint a munkások, politi
kailag pedig diktátorok. Minden munkással meg kell 
értetni, hogy a nehézvasipari tőkével szemben küz
deni csak akkor lehet, ha a munkások egy tábort 
alkotnak. Ezáltal hatalmassá tesszük az Internacionálét 
is, mely valamennyiünk javát és boldogulását viszi 
előbbre.

Stein szaktárs rendkívül tanulságos és itt csupán 
kivonatosan közölt előadását rendkívüli figyelemmel 
hallgatták a konferencián jelenlévők. Ezután a többi 
szaktársak jelentései következtek.

Gollmann (Belgrád): Ismerteti a jugoszláviai hely
zetet. Szerbiában öt nehézvasipari vállalat van, amely
ben 4520 munkás alkalmazva. A munkaidő napi 8 óra. 
A munkabérek különbözők: szakmunkásoké 60—64 
dinár, segédmunkásoké 47 dinár és ifjú- és nőmun
kásoké 24 dinár.

Lengyelország küldötte jelenti: A lengyel nehéz- 
vasiparban körülbelül 40.000 munkás dolgozik, ezek
nek 20 százaléka szervezett. A munkaidő napi 8 óra.

Rohm szaktárs (Románia): Ismerteti a romániai 
néhézvasipari munkásság általános helyzetét. A tulaj- 
donképeni nehézvasipar négy üzemmel rendelkezik 
Romániában. Ez arra a speciális helyzetre vezethető* 
vissza, amely az országban van. Az ipar ugyanis na
gyon kezdetleges, amennyiben az ország még ma is 
nagyobb részében agrárjellegű. A csatolt területeken 
van kifejlődött ipar, dé ez is a kifejlődés kezdetén 
áll. E fejlődési stagnációt a volt liberális kormány 
gazdasági politikája idézte elő, mert a tőkeszegény 
ország ellenére sem tette lehetővé az idegen tőke el
helyezését, sőt ezt mindenképpen megakadályozta. 
Másrészt a romániai tőkések nem úgy értelmezik az 
ipar fellendítését, mint a nyugati államok tőkései, a 

' technikai haladás fölhasználásával,— mert ez szerin
tük nagyon költséges, — hanem a munkásság nagyobb- 
mérvü kizsákmányolásával. Különösen a racionalizálás 
rendszerénél tűnik ez ki, amelyet úgy értelmeznek, 
hogy a régi, rossz és primitiv berendezések meg
hagyásával oly értelmű racionalizálást eszközölnek, 
hogy ahol például azelőtt öt munkás dolgozott, jelen
leg hárommal, ahol tiz dolgozott, 5—6 munkást fog
lalkoztatnak a jelenben, akiktől azonban nagyobb 
termelést követelnek az azelőttinél. Ezzel nemcsak, 
hogy mesterségesen idéznek elő nagy munkanélküli
séget, hanem a megtartott munkásságot a végtelensé
gig kizsákmányolják. Emiatt a munkásság 30 százaléka 
munkanélküli és a keresetek mélyen alatta maradnak 
a létfentartási szükségletek árainál. — Szociálpolitikai 
téren nem sokkal kedvezőbb a helyzet. Ami törvény 
van, azt nem a munkásság képviselőinek bevonásá
val készítik, hanem önkényesen s nem a munkásság, 
mint inkább a kapitalisták védelmére alkotják. így a 
sztrájktörvény is kizárólagos kapitalista érdekeket 
szolgál. A legtöbb s éppen a nehézvasiparnál tilos a 
sztrájk s ahol megengedett, ott is több jogot biztosit 
a tőkéseknek, mint a munkásságnak. Különösen lehe
tővé teszi a hatóságok igénybevételét a munkáltatók 
javára. A szociális biztosítás a legrosszabbak egyike. 
Tekintettel arra, hogy autonómia nincs, a munkás- 

‘ biztositó voltaképen a politikai kortesek elhelyező 
intézménye. A nyolcórai munkaidőt szabályozó törvény 
régebben lépett érvénybe papiroson. A gyakorlatban 
azonban, kizárólag a szociáldemokrata parlamenti 
frakció fáradozása és harca után, egy hónappal ezelőtt. 
Évek óta készül a munkakamarákról szóló törvény, 
amely azonban mai napig sem került a parlament elé. 
Ennek ugyan örvendeni kell, mert a törvény eredeti 
szövegezésben valóságos torzszülötfje a külföld eme 
intézményeinek. A hiba ott van, ha vannak is törvé
nyek, azok betartása és végrehajtása fölött senki sem 
őrködik s eddig a munkásság erre irányuló harca is 
meddőnek bizonyult. Remélnünk lehet, hogy az uj 
kormányrendszer alatt, amely visszaállította a szer
vező és gyülekezési szabadságot, a munkásságnak 
több lehetősége kínálkozik bár a meglévő törvénye
ket betartatni az illetékesek részéről. S ha nemzetközi 
kapcsolataink még szorosabbra fűződnek, ez még több 
erkölcsi erőt kölcsönöz majd a romániai munkásság
nak, hogy helyzetét a nyugati államok munkásságának 
szintjével egyenlővé tegye.

Ezután a többi küldöttek ismertették országuk 
nehézvasipari munkásságának helyzetét, majd a kon
ferencia egyhangúlag fogadta el az alábbi határozatot:

Határozati javaslat
A racionalizálás és a szakszervezetek feladata

A munkásság a technikai racionalizálással szem
ben ezideig sehol sem foglalt állást, mert azt a fejlő
dés egy uj termelési metódusának tekinti, amelynek 
előnyei a nagy közösséget kellene, hogy szolgálják, 
ami azonban eddig egyáltalában nem történt meg.

A racionalizálás a munka nagymérvű intenzivi- 
tását jelenti, amely egyben az ember életére is nagy 

kihatással van, miáltal a munkás úgy testileg, mint 
szellemileg, igen nehéz feladatok elé lesz állítva.

,reJ!|k a sz°c>ális, az erkölcsi s az általános 
gazdasági érdek, hogy a munkás ereje ne legyen a 
végtelenségig kizsákmányolható, aminek védelmében 
szükség k'eiágltő szociálpolitikai törvényekre van

A Brünnben 1929 évi március hó 2-án és 3-án 
megtartott konferencia a következőket követeli:

1. Követeli a nyolcórás munkanap szigorú be
tartását, amelyre a hárommüszakos munkaváltás a 
legalkalmasabb. Ahol ez nincs meg, ott a munkásság 
érdekképviseletei által a parlamentben és minden 
nyilvános helyen a nyolcórás munkanapról szóló 
washingtoni egyezmény becikkelyezését kell követelni.

2. Követeli lehetővétételét annak, hogy a szerve
zett munkásság betekintést nyerhessen az üzemek 
vezetésébe. Ez a legcélszerűbben az üzemi tanácsokon 
keresztül oldható meg, miért is feltétlenül szükséges 
az üzemi tanácsok munkakörének ilyen értelmű ki
terjesztése. Minthogy van olyan középeurópai állam 
is. amelyben az üzemi tanácsokról szóló törvényt 
eddig még nem alkották meg, a legerélyesebben kell 
követelni e törvény sürgős megalkotását.

3. Követeli az üzemekben előforduló bajok és 
más dolgok paritásos bizottság utján való elintézését.

4. Követeli a racionalizálás következtében meg
növekedett termeléssel arányosan a munkabérek föl
emelését, továbbá uj munkametódusok alkalmazásánál 
a bérezések kollektív utján való szabályozását és 
biztosítását.

5. Minthogy a racionalizálás következtében a 
munkások szellemi és fizikai ereje igen nagy mérték
ben van ígénybevéve, a konferencia követeli a munka
időnek 8 órán alóli megrövidítését. Ahol ez nem 
lehetséges, ott a nehézvasipari üzemekben tartalék
személyzet utján vagy megfelelő szünetekkel kell 
lehetővé tenni, hogy a munkás a megfeszített munka 
következtében fáradt testét pihentethesse.

A konferencia tisztában van azzal, hogy a fenti 
alapköveteléseket a nehézvasipari munkásság csakis 
jól megszervezve és intenzív harc utján érheti el. Ez 
okból minden, a nehézvasiparban dolgozó munkásnak 
arra kell törekedni, hogy a munkások nagy tömegei 
szervezve legyenek, hogy ilymódon a szakszervezeten 
keresztül a fenti határozat minden pontja megvaló
sulhasson.

A konferencia megválasztotta* a végrehajtóbizott
ságot, melynek tágjai: Domes (Bécs) elnök, Hampl 
(Prága) másodelnök, Stein (Bécs) titkár, Csapó (Buda
pest), Kadlec (Prága) és Kaufraan (Komotau) tagok, 
A konferencia elhatározta még lapunk jelen számá
ban közölt felhívás kibocsátását és ezzel a konferen
cia véget ért.

szociáldemokrata magyarnyelvű napilap
MEGJELENIK HSÁJUS ELSEJÉN

Megalakult a ssemes-
fésniparban dolgozó munkások 

szakszervezete
Az országszerte meginduló szervezési folya

mat eredményeként megalakult a temesvári 
nemesfémiparban dolgozó munkások szakszer
vezete. A Bánáti Szakszervezeti Tanács kezde
ményezésére fenti szakma munkásai március hó 
23-án délelőtt gyűlésre jöttek össze a nyomda
ipari munkások otthonhelyiségében. A megjelent 
munkások nevében a Bánáti Szakszervezeti 
Tanács titkárát, Pirovszky elvtársat Lehr Zsig- 
mond szaktárs üdvözölte. Kaufmann Gyula szak-* 
társ biztosította a Bánáti Szakszervezeti Taná
csot, hogy a szakma munkásai a legnagyobb 
lelkesedéssel foglalnak állást a szervezkedés 
mellett. Következőleg Pirovszky Károly elvtárs 
tartott előadást a modern szakszervezeti moz
galomról. A romániai viszonyokat vizsgálva, e 
szakma munkásainak kétszeres érdeke szervez
kedni, mert a munkáltatók máris kartellbe tömö
rülve foglalnak állást a munkásság ellen. A mun
káltatói önkény, a kizsákmányolás elleni véde
kezés egyedüli hatásos eszköze a szervezkedés, 
miért is a megjelenteket szervezkedésre szólí
totta föl. Pirovszky szaktárs tetszéssel fogadott 
beszéde -után egyhangú lelkesedéssel a követ
kező szaktársakat választották meg a vezető
ségbe: Elnök: Lehr Zsigmond, pénztárnok 
Rákóczy József, ellenőrök Györik Aladár, Csapek 
János és Sziermann György, választmányi tagok: 
Junia Béla, Kulcsár István és Szól Boriska. 
Gyári főbizalmiaknak Kaufmann Gyula, Szin- 
berger Jenő és Rekker Annus. A szakosztály 
titkárául Heij Arthurt választották meg. A meg
választott vezetőség és bizalmiak nevében Lehr 
Zsigmond és Szinberger Jenő szaktársak mond
tak köszönetét megválasztásukért. Kaufmann 
elvtárs köszönetét mond a Szaktanácsnak a 
támogatásért és ezzel a mindvégig lelkes han
gulatban lefolyt gyűlés befejezést nyert. Szere
tettel fogadjuk az uj küzdő harcosokat sorainkban.



torna. jÉtárÉ! Mistt a H lins ü Élő wiMIM
Hét hét óta tart a kaláni munkások kizárása

Előbbi lapszámunkban körülményesen meg
írtuk a kaláni szaktársaink helyzetét. Az igaz* 
gatóság továbbra is csökönyösen ragaszkodik 
előbbi álláspontjához. Az amúgy is éhbérekért 
dolgozó munkások keresetéből még le akar 
vonni, a proletár szülők és gyermekek nehezen 
megkeresett keserű falatait még kisebbre akarja 
szabni. Az utolsó csepp vért akarja kisajtolni 
az agyonsanyargatott munkásságtól az igazga
tóság. De nem akar kollektivszerződést sem kötni, 
mert a kollektivszerződés mégis csak valamelyes 
kötelezettséggel jár. Az igazgatóság azonban a 
munkások kizsákmányolásában teljes és korlát
lan szabad kezet akar nyerni magának. A kor
mány pedig tűri a hatalmas kapitalista társaság 
ezen korlátlan túlkapását. Ugyanakkor „Munka
szerződés" törvényt szavaztat meg a kamará
ban, mely törvénynek egyik főalapelve, hogy a 
korlátlan munkáskizsákmányolás megakadályoz- 
tassék, szerződés biztosítsa a munkás jogait, 
vagyis legalább tudja a munkás, hogy miért 
dolgozik. Bár a törvény nem írja elő a köte

Az osztályharcos szakszervezet jelentősége
A szakszervezet olyan egyének közössége, 

akik abból a célból egyesültek, hogy a kapi
talista munkáltatóknak ellenük irányuló táma
dásait kivédjék. Azt mondhatni, a szakszervezet 
olyan platform, melyen a közös érdekért törekvő 
munkások egyesülnek, hogy ezzel megakadályoz
zák a munkáltatót abban, hogy az egyedülálló
ságukat és tudatlanságukat kihasználja, kizsák
mányolásukra. A szakszervezet azonban nem
csak védőeszköz, hanem támadó is, mert célja 
a munkások munka- és kereseti viszonyait meg
javítani.

Ezt akarja az osztályharcos szakszervezet. 
És e cél elérésére segítőeszközökre is van szük
sége. Ilyenek a tagsági dijak, az ellenállási 
alap, hogy akár támadó, akár védekező harc 
idején tagjait támogassa s ezzel kitartásukat 
fokozza. Emellett különböző segélyek kiutalá
sával ápolja a közösség és a kölcsönös segít
ség érzését. Kiad szaklapot, hogy tagjait gaz
daságilag és politikailag nevelhesse és oktat
hassa. Továbbá tart gyűléseket, hogy a közös 
érdekek közös akarattal idéztessenek és irá- 
nyittassanak és egyúttal módot találhassanak 
a munkásság helyzetének megjavítására. De e 
gyűlések egyúttal az agitációnak is eszközei, 
hogy a tagok szaporításával a szervezet ereje 
növeitessék.

Az osztályharcos szakszervezet .legnagyobb 
ellensége a tömegek tudatlansága. És ez egyút
tal a munkáltatók legjobb szövetségese. De 
■ellenségei az osztályharcos szakszervezetnek 
mindazok, akiknek van féltenivalójuk a tekin
tetben, hogy munkáskizsákmányolásuknál minél 
szükebb határt szab ez a szervezet. Ezek ab
ban igyekeznek, hogy a szakszervezetet tönkre- 
tegyék bármily uton-módon. Mert tudják, ha az 
osztályharcos szakszervezetnek sikerül zászlója 
alá sorakoztatni minden fizikai és szellemi mun
kást, akkor kiváltságos helyzetüknek befelleg
zett. Hogy az osztályharcos szakszervezeteket 
legalább meggyöngitsék, ha már tönkretenni 
nem tudják, e célból alakítanak ugyancsak szak
szervezeteket, amelyek „sárga szervezetek» néven 
ismeretesek. Ezeket a munkáltatók tartják fönn 
azzal a céllal, hogy az osztályharcos munkás
ság küzdelmei idején sztrájktörők álljanak ren
delkezésükre, amazok letörésére. Sajnos, akad
nak is mindig, akik Judásbérért hajlandók mun
kástestvéreiket hátbatámadni s a kapitalisták 
hatalmát megvédeni és megerősíteni.

Az osztályharcos szakszervezet ellen úgy is 
támadnak a kapitalisták, hogy igyekeznek vá
lasztások alkalmával parlamenti többséget biz
tosítani maguknak. Ezzel egyúttal az ország 
kormányzása is biztosítva van részükre. A 
törvényhozásuk, a kormányzásuk viszont a 
kapitalista érdekek védelmére irányul, azok 
előmozdítására és a munkásság ellen. Hogy ez 
megtörténhet, ennek is részben oka a munkás
ság, amely nagy többségben inkább ellenségeire 
szavaz, semmint saját érdekeinek képviselőire.

Van az utóbbi időben az osztályharcos 

lező kollektivszerződés kötését, de úgy tudjuk, 
Auschnit ur, aki vezérigazgatója e gyárnak, a 
Nemzeti Parasztpártnak is oszlopos vezéregyé
nisége, tehát illene a saját kormánya és pártja 
által hozott törvények szellemét figyelembe 
vegye. Mi nem vagyunk elragadtatva a Nem
zeti Parasztpárti kapitalisták mentalitásától, azok 
nem külömböznek hajszálnyival sem a liberá
lisoktól, erre gyakori példát szolgáltattak külö
nösen az utóbbi időben. De legalább kormány
köröktől lehetne elvárni, hogy jobb belátásra 
igyekezzenek bírni a saját embereiket.

Végeredményben ezek a tények is, mint sok 
más visszás jelensége a mai társadalmi rend
szernek, a szocialista világfelfogást igazolják, 
mely szerint a munkásságnak nincs mit várnia 
senkitől, csak a maga erejében bízva és támasz
kodva harcoljon és küzdjön egy jobb jövőért. 
Kaláni szaktársaink 7 hét óta állják a rájuk 
kényszeritett harcot és igazuk tudatában addig 
fogják állni, mig győzelemre nem viszik igaz 
ügyükét.

szakszervezeteknek még egy ellenfelük, az 
úgynevezett kommunisták. Ezek versenyt fut
nak a kapitalistákkal ama cél felé, hogy az 
osztályharcos szakszervezetek egységét meg
bontsák, • E cél elérésére ugyancsak nem válo
gatósak eszközeikben. A munkássággal szem
beni eljárásuk is ugyanaz. A munkáltatók is 
mentői nagyobb nyomorba akarják juttatni a 
munkásokat, az úgynevezett kommunisták is. 
Mindkettő célja a diktatúra is. Diktatúra a 
munkásság fölött.

Ilyen sok ellenséggel szemben jó barátjai 
is vannak az osztályharcos szakszervezetnek. 
Támogatói, küzdötársai. Ezeknek egyike a 
Szociáldemokrata PÁrt. Ez minden rendelke
zésére álló eszközzel támogatja a munkásság 
gazdasági harcait, gazdasági és politikai téren. 
Ahol ereje, hatalma van, a kormányban, köz
ségben, a parlamentben nyújt támogatást a 
szervezetnek, azonkívül lapjaiban, a közvéle
ményben. A szociáldemokrata párt sohasem 
avatkozik a gazdasági szervezeti éleibe zavaró 
célzattal. Azt mondhatni, a szociáldemokrata 
párt a szakszervezet édes testvére.

De vannak az osztályharcos szakszervezet
nek jó barátai az országhatárokon túl is. Ezek 
a többi országok hasonszakmáju szervezetei, 
akikkel nemzetközi kötelékek kapcsolják össze. 
Ha valamely szakszervezetnek nincsenek meg 
a megfelelő eszközei, hogy a munkáltatókkal 
szemben sikeresen védekezzen, avagy támadjon, 
a többi országok testvérszövetségei sietnek a 
segítségére, támogatják, nem hagyják elveszni.

S ott, ahol a munkásmozgalom szövetke
zetekkel rendelkezik, azok is erős támogatói 
a munkásság osztályharcos küzdelmének. A szak
szervezet, a szociáldemokrata párt, a szövet
kezetek, egyik sem akarja, hogy a munkásság 
nyomorultan vesszen el, hanem kiemelni akarják 
a kapitalisták által rájuk zúdított nyomorból. 
Akarják a munkásságot egyenlő tényezővé elis
mertetni a gazdasági és társadalmi életben. 
Megjavítani s emberibbé tenni bér- és munka
viszonyait, gazdasági s politikai jogait egyen
lővé tenni a kapitalistákéval.

Ezért minden munkás érdeke, hogy a ma 
még szervezetlenek tömegét beszervezze, annak 
a munkának szolgálatában, amely a munkás
osztály felszabadítását tűzte ki feladatául.

Ázsiai óHaiiotok diosösxent- 
mértani „Hephcistos" sizentbas»

Ezen üzemben ma, a 8 órai munkaidőről 
szóló törvény erőre emelkedése után 10—12 
órát dolgoztatnak akkordba, mégpedig úgy, hogy 
a legnagyobb fizikai erőt kifejtve keresnek: 
öntők 16 lejig, lakatosok, esztergályosok 8 — 13 
lejig, segédmunkások 5—7 lejig, nőmunkások, 
akiket az öntődében alkalmaznak 3—4 fejig. Az 
is napirenden van, hogy áki többet keres ak
kordban, mint a megállapított órabére, azt óra
bérben fizetik ki, aki pedig akkordban nem 

keresi meg szégyenórabérét, azt meg akkordba 
fizetik ki és még ezen felháborító bérekből is 
rendszeresen levonnak 100—200 lejeket csupa 
tévedésből, a kereseti adóra pedig olyan össze
geket vonnak le, hogy más üzemben a 25—30 
lei órabér után sem vonnak többet. Ezek után 
el lehet képzelni, hogy milyen nyomorúságos 
helyzetben lehetnek azok a munkások, akik 
ilyen feltételek mellett dolgoznak. A gyár igaz
gatósága azzal az aljas hazugsággal keres a 
közvetítő utján öntőket, hogy náluk a leg- 
lassubb munkás is keres 32—34 leit akkordba, 
elképzelhető az öntőszaktársak meglepetése, 
amikor a fent közölt bérekkel fizetik ki és 
emiatt rendszerint hetenként változnak az öntők.

A bánásmód és erkölcsi helyzet sem jobb 
a gazdasági helyzetnél. Az üzem Weisz nevű 
igazgatója korra, nemre szak- és segédmun
kásra való tekintet nélkül mindenkit kanász- 
módra letegez az üzemben. Vajda névre hallgató 
Írnoka, aki a helyi Magyar Párt korifeusa, 
a kizsákmányolás és gorombaság terén még 
a gazdáján is túltesz, ezzel akarja az üzem 
mintegy 90 százaléknyi magyarajku munkás
ságát a Magyar Párt részére megszervezni. 
A triumvirátus harmadik tagja egy Horváth 
nevű, magát mérnöknek nevező valaki, aki a 
munkásság között a butaságával szokott tün
tetni, miáltal már neves emberré is váiott. 
Végül van az üzemnek egy Varga névre fülelő 
főkulija. E helyről izenjük meg az ott dolgozó 
munkásságnak, hogy undorral forduljanak el 
tőle, mért ő a munkásság minden megmozdu
lásának a besúgója, aki a talpnyalással akar 
munkástársai rovására érdemeket és elismerést 
szerezni. Na de a kutya ugat, a karaván halad.

Munkástársak, ezen a helyzeten csak a szer
vezkedéssel lehet segíteni, tehát valamennyien 
be a szakszervezetbe. Öntők' óvakodjanak a 
Hepheistos- üzemtől és ne üljenek fel a hazug 
ígéreteknek.

jSZerVGZ& gySS^&S

Nagy szervező gyűlést tartottak Tordán szak- 
I társaink. A szervezett munkásokon kívül mint

egy 300 munkás jelent meg a gyűlésen. Egyetlen 
hívó szóra a gyárak rabszolgái lelkűkben erős 
elhatározással vonultak fel, hogy még szélesebb 
alapokra fektessék osztályharcos szervezetüket, 
miáltal a modern munkás védőfegyverei birto
kába jutva, eredményesen vívhassák meg kenyér
harcukat a mai kapitalista rendszert képviselő 
elnyomóikkal szemben.

A gyűlésen Bucur és Balázs szaktársak el
nököltek. A napirendet Téglás titkár szaktárs 
igen szépen felépített beszéd keretében ismer
tette. Beszélt a romániai vasmunkások gazda
sági helyzetéről, mely jóval alatta áll a modern 
munkás életszínvonalán. Példákkal szolgált, hogy 
a jól szervezett munkásság helyzete mennyivel 
más, mint a saját sorsával nem törődő mun
kásságé. A szervezetien munkás nemcsak a 
szervezett munkások előhaladásának kerékkötője, 
hanem elsősorban saját magának és hozzátar
tozóinak, feleségének és gyermekeinek, mert 
barommódjára húzza az igát és nem harcol a 
kizsákmányolójával a jobb fizetésért, hogy ma
gának és családjának emberhez méltó életet 
biztosítson. Beszélt továbbá a munkástörvények
ről, igy a nyolcórai munkaidőről, a beteg- és 
balesetelleni biztosításról, agg- és rokkant- 
biztosításról stb.-ek, mely munkástörvények a 
külföldi államok nagy részében már megvannak 
s ha nálunk lehet is találni ilyeneknek a torz 
utánzatait, de azokat sem tartják be, ezért kell 
erős harcot indítani, mert a mindenkori kormá
nyok csakis a munkásság erélyes követelésére 
lesznek hajlandók egy morzsát juttatni a mun
kásságnak. A sajtókérdés ismertetése után a 
gyűlés egyhangú lelkesedéssel mondta ki, hogy 
fáradságot nem kímélve a sajtó érdekében a 
legmesszebbmenő akciót fogják kifejteni. A szer
vezési 'munka eredményes továbbvitelére és a 
sajtó terjesztésére külön bizottságot választottak 
meg. Az a lelkesedés, ami a gyűlésen megnyil
vánult, reményt és bizalmat "kölcsönöz, hogy 
szaktársaink lankadatlan kitartással erős véd
várat fognak teremteni a tordai munkásságnak.



KÖZGYŰLÉSEK
Nagyvárad. Március 3-án, vasárnap tartották 

meg közgyűlésüket a váradi vasas szaktársak a Pável- 
utcai Munkásotthonban. Weisz elnök szaktárs a köz
gyűlést d. e. 10 orakor nyitotta meg. A mult évi köz
gyűlés jegyzőkönyvét Vitkovits szaktárs olvasta fel. 
Wolfschlager szaktárs a mozgalmi jelentést, Andel szak
társ a pénztári, Szüts István szaktárs a könyvtári és 
Torzsák szaktárs az ellenőri jelentést terjesztik elő. 
A jelentéseket a közgyűlés több hozzászólás után 
tudomásul vette és a vezetőségnek a felmentvényt 
megadta. Korelnöknek Dengel Béla szaktárs lett meg
választva, miután 5 tagú felügyelőbizottságot válasz
toltak meg. — Brúder Ferenc szaktárs (Cluj), a vas
munkás szövetség végrehajtóbizottsága nevében ismer
teti a vas- és fémmuukásmozgalom országos helyze
tét, kitér a munkanélküliségre, a lefolyt és folyamat
ban lévő bérmozgalmakra, majd az általános szervező 
munkában elért eredményeket ismerteti. Ismerteti az 
úgynevezett „egységes" szakszervezetek helyzetét, 
akik a legnagyobb erőfeszítést teszik azon irányban, 
hogy szervezeteiknek legalább a még meglévő ron
csait fenn tudják tartani, mivel a munkásság az egész 
vonalon kiábrándult az általuk hirdetett demagóg 
elvekből. Kimerítően beszél a szociáldemokrata napi
lap ügyéről. Ismerteti azt a gyönyörű áldozatkészsé
get, amelyet ezirányban tanúsítanak az ország külön
böző városaiban a munkástársak. Brúder szak társ nagy 
tetszéssel fogadott beszámolója után egy 17 tagú ve
zetőséget választottak meg, miután Féld szaktárs az 
újonnan megválasztott vezetőség nevében körvona- 
lozza a kötelezettségeket, majd többek hozzászólása 
után lelkesedéssel határozzák el, hogy szervezetük 
kiépítése és a munkássajtó érdekében a legmesszebb
menő propaganda munkát fejtik ki. — Weisz elnök 
szaktárs a közgyűlést lelkes hangulatban bezárta. — 
A váradi vasas szaktársak büszke öntudattal és szo
cialista meggyőződéssel távoztak el a közgyűlésről 
s mindeniknek gondolatában élt az a tudat, hogy 
miénk a jövő.

Sepsiszentgyörgy. — Március hó 24-én 
tartották a sepsiszentgyörgyi dohánygyári munkások 
és munkásnők alakuló közgyűlésüket. Március 24-én 
délután Nagy Viktor szaktárs a zsúfolásig megtelt 
Városháza dísztermében nyitotta meg a gyűlést. 
Üdvözli a brassói kerületi szaktanács titkárát Russu, 
majd Brúder Ferenc (Cluj) szaktársakat. Elnöki meg
nyitójában rámutat arra a nehézségekre és akadá
lyokra, amivel meg keil küzdeni a sepsiszentgyörgyi 
munkásságnak. Russu szaktárs a dohánygyári mun
kások silány helyzetére mutat rá. Rámutat arra, hogy 
a munkásság mindenütt csak szervezkedéssel segithet 
a sorsán, Határozati javaslatot olvas fel, mely szerint 
"5 gyűlés tiltakozásának ad kifejezést, úgy az igaz
gatóság, mint a hatóságok azon ténykedései ellen, 
melyekkel akadályozni akarják a munkások szervez
kedési szabadságát. Brúder Ferenc szaktárs (Cluj), a 
központi végrehajtóbizottság és kolozsvári dohány
gyári munkások üdvözletét tolmácsolja. Hosszasan 
fejtegeti azon célokat és utakat, amelyért és melyen 
a romániai dohánygyári munkásoknak haladniok keil. 
Közel egy órás beszédben ismerteti a kolozsvári, 
illetve az ország összes dohánygyáraiban uralkodó 
visszás állapotokat. A sepsiszentgyörgyi dohánygyári 
munkásokat a mult regim teljesen elzárta, hogy ve
lünk testvéri egyetértésben küzdhessenek és harcolja
nak gazdasági helyzetük megjavításáért. Ezen alakuló
gyűlés után minden sepsiszentgyörgyi munkásnak és 
munkásnőnek tudatában ott él, hogy hozzájuk is el
jutott egy szebb jövőnek a reménysugara, rátértek 
arra az útra, amelyen haladva testvéri egyetértésben 
küzdhetnek és harcolhatnak az igazságért, embersé
gesebb megélhetésükért és tisztességesebb bánásmód
ért — Legmelegebb szeretettel üdvözöljük az uj har
cosokat sorainkban, reméljük, hogy a világot meg
váltó eszméinknek kitartó és lelkes katonái lesznek.

Cernăuți. — Czernovitzi szaktársaink február 
14-én tartották meg évi közgyűlésüket a Munkásotthon 
helyiségében. A közgyűlést Kajetanovitz szaktárs nyi
totta meg. A napirend előtt Wurmann Sámuel elhalá
lozásáról emlékszik meg, méltatva az elhunyt szak
társ érdemeit, amit a közgyűlés állva hallgatott végig. 
A napirendre áttérve, Klüger szaktárs a mult évi köz
gyűlés jegyzőkönyvét olvassa fel. Betle szaktárs a 
csoport mozgalmi jelentését ismerteti. Rámutat a ne
héz helyzetre, mely közt volt kénytelen tevékenykedni 
a szervezet. A munkanélküliség súlyos problémája 
nagy gondot okozott a vezetőségnek. A kommunisták 
állandó romboló munkáját mindig ellensúlyozni kel
lett, hogy a csoport előhaladása ne szenvedjen hát
rányt. Kopytynsky szaktárs a pénztári jelentést ter
jeszti elő és Kadar Maximilian szaktárs az ellenőri 
jelentést. A jelentések tudomásulvétele után az uj 
vezetőségbe a következő szaktársakat választották 
meg: Kajetanovitz György elnök, Sternberg Sámuel 
alelnök, Hollinger Pál és Seniuk Julius jegyzők, Kopy
tynsky József és Bergmann Eisig pénztárnokok. Siebel 
Wilhelm, Kadar Maximilian és Kajetanowitz József 
ellenőrzőbizottsági tagok. Grcisler Saló, Schlum Moritz, 
Lohner Leopold választmányi tagok.

Ferdinand. — Ferdinandi csoportunk március 
hó 3-án tartotta évi közgyűlését a tagok nagyszámú 
részvétele mellett. A gyűlést Augusztin szaktárs nyi
totta meg és jelentést tesz a vezetőség évi működésé
ről. Jelentése kapcsán kifejti, hogy sokkal eredménye
sebb munkáról számolhatna be a vezetőség, ha a 
tagok egész éven keresztül olyan érdeklődést tanú
sítottak volna és támogatásban részesítették volna, 
mint azt az utóbbi időben tették. Az utóbbi idők ese
ményei azonban reményt nyújtanak, hogy a jövőben 
eredményesebb munkát lehessen végezni. Knopf szak
társ a pénztári jelentést terjeszti elő, amit az ellen
őrök jelentése után a közgyűlés tudomásul vett. Carujiu 
szaktárs a betegsegélyzőben kifejtett működésről tesz 
jelentést. Petrescu szaktárs a nadrági munkások szívé
lyes üdvözletét tolmácsolja. Brătfălean elvtárs a szö

vetség nevében üdvözli a közgyűlést és hosszabb 
beszédben foglalkozik a gazdasági és politikai hely
zettel. A közgyűlés kimondja, hogy a tagok erkölcsi 
kötelessége teljes erejével támogatni a szocialista 
pártot és a pártlapot. Az uj vezetőségbe á következő 
szaktársakat választották meg: Lukács Károly elnök, 
Cuc József alelnök, Trandafir Faur és Tulburean Mihai 
jegyzők, Knopf Leonhardt és Kartel. August pénztár
nokok, MÍIea Gheorghe és Dekula Franz ellenőrök és 
még 7 vezetőségi tagot. Az uj ^vezetőség megbízást 
kapott, hogy a gyári segélyzőalap részére egy uj sza
bályzatot dolgozzon ki.

A lupéni vasmunkások és össz- 
bhalmiférfiak együttes ülése 
A lupéni szaktársak elutasítanak maguktól 

minden egységbontást

Március hó 16-án a lupéni szaktársak veze
tőségi és összbizalmi ülést tartottak Moldován 
szaktárs elnöklése mellett. Az előbbi ülés jegy
zőkönyvét Lepedatu és Rákóczy szaktársak ol
vasták fel. Borsai szaktárs a csoport mozgalmi 
tevékenykedéséről tesz jelentést. Ismerteti a 
kollektivszerződés körüli tárgyalásokat, azután 
kitér a parasztpárti, sárga és az egységes jelzőt 
viselő akarnokok egységbontó törekvéseire. A 
jelentés felett hosszas vita indul meg, a vitában 
Kis, Feleki, Greff és Tamás szaktársak vesznek 
részt. Lerch főbizalmi szaktárs bejelenti, hogy 
ők az üzemben minden egységbontó munkát a 
legerélyesebben megakadályoznak. A vasmunkás 
szaktársak a leghatározottabban kitartanak a 
szervezetük mellett. Majd Moldován elnök szak
társ szólal fel, kérdés formájában szól a gyűlés 
résztvevőihez, gondolkoztak-e azon, hogy a pa
rasztpárti és az úgynevezett egységesek miért 
éppen akkor kísérleteznek szervezeteket szét
szakítani és az egységet megbontani, amikor a 
zsilvölgyi munkásság legnehezebb pillanatait éli. 
Most, amikor az egész zsilvölgyi munkásság 
gondterhes arccal várja, hogy miképen fog a 
döntőbíróság előtt az ő kenyérkérdése eldőlni, 
szerintük, akik ma egységbontó munkát végez
nek, azok csak megfizetett bérencek lehetnek.

Moldován száktárs fejtegetése után Brúder 
Ferenc (Cluj) szövetségünk végrehajtóbizottsá
gának nevében szólal fel,, ismerteti a nehéz 
küzdelmet, melyet a vasmunkás szövetség kell 
megvívjon a munkaadók szövetségének állandó 
offenzivájával szemben. A munkanélküliség kér
désének súlyos problémája szintén igen nagy 
megpróbáltatások elé állítja a szövetséget. Fog
lalkozik az „egységes" rendbontók káros tevé
kenykedéseivel. Megnyugtatásul szolgálhat azon
ban már mindnyájunknak, hogy az öntudatos 
munkásság undorral fordul el a rágalmazó, 
megfizetett agentprovokatörök seregétől. Minden 
városban bomlófélben vannak az úgynevezett 
„egységes" szervezetek. Az a munkásság, aki
ket annakidején félrevezettek, tömegesen tér 
vissza az anyaszervezetbe. Ismerteti a szociál
demokrata mozgalom fellendülését, továbbá a 
megindítandó Munkás Újság szociáldemokrata 
napilap ügyét. Brúder szaktárs általános jelen
tését tetszéssel fogadja a gyűlés, miután hatá- 
rozatilag kimondották, hogy a minden oldalról 
jövő egységbontással szemben a szervezetet a 
legmesszebbmenőleg megvédik.

Ezek után Moldován szaktárs a lelkes han
gulatban levő gyűlést lendületes beszéd kísé
retében bezárta.

Emelkedett a csehszlovák vasipari ter
melés. Statisztikai adatok szerint a csehszlovák 
vasipari termelés állandóan fokozódó irányt 
mutat. Az elmúlt évben az ország vasipari üze
mei 1'4 millió tonna nyersvasat termeltek, az 
előző évi 1 2 millió tonnával szemben. A nyers
acél termelés 2’1 millió tonna, az azelőtti T7 
millió tonnával szemben.

A kolozsvári viz- és villanyszerelő szak
társak kollektivszerződése március 31-én lejárt. 
A kollektivszerződést szaktársaink mondották 
fel. Az uj kollektivszerzödésre vonatkozó tár
gyalások még nem kezdődtek meg Viz- és 
villanyszerelők bérmozgalom miatt Kolozsvárt 
szigorúan kerüljék.

Nyilatkozat. Alólirottak, szociáldemokrata párti 
bizalmiak elismerjük, hogy a gyéresi téglagyári mun
kások részére Mihai Viteazon összegyűjtöttünk kb. 
7 zsák élelmiszert, közötte törökbuzát és egy kevés 
búzát, burgonyát, hagymát és veteményt, amit a gyé
resi munkásoknak átadtunk. — Mihai-Viteaz, 1929 
március 1. Szentannai Mihály, s. k., Kocsis Mihály, s. k.

köréből
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Megalakult a moreni petróleum-*.
munkások csoportja

Március hó 1-én a „Național" mozgószinház. 
helyiségében a moreni és környékbeli petróleum- 
telepek munkásai hatalmas gyűlést tartottak Jón 
Serbănică szaktárs elnöklése mellett.

Vasilescu titkár szaktárs tartalmas beszédben 
ismertette a szakszervezeti mozgalom célját. 
Párhuzamot von az egységes és az amszterdami 
komoly alapon álló szakszervezeti irányzat közt, 
melynek alapjára helyezkedve meg fogják találni 
a boldogulás útját a petroleumtelepek munkásai is.

Azután a szövetség alapszabályait olvasta fel 
s azok egyes pontjait magyarázatokkal látta el. 
A gyűlés elfogadta az alapszabályokat és egy
hangú lelkesedéssel mondta ki a csoport meg
alakítását és a csatlakozást szövetségünkhöz.

A csoport vezetőségi tagjaiul a következő1» 
szaktársakat választották meg: Barbu Vasile, 
D. Pleșoianu, Constantin Luță, Nic. Dobrescu, 
N. Marinescu, Friedrich Ditrichi, Th. Ciocârlan, 
Constantin Petru, Georgescu Tănase, Serbănică? 
Jón, Mestel Frunz, az ellenőrző-bizottságba:: 
Rotaru Nicolai és N. Săruțeanu póttagok.

A csoport helyisége a „Cricovul Dulce" 
termében van. Ahol minden péntek este szakmai 
értekezletet tartanak és ugyancsak itt minden 
este 6—8-ig beiratások és tagügyek nyernek, 
elintézést.

Câmpina. A câmpinai vas- és petroleum- 
munkások március 20-án a „Casa Poporului"; 
helyiségében tartottak szépen látogatott gyűlést 
G. Rădulescu szaktárs elnöklése mellett. A gyű
lésen Vasilescu titkár szaktárs beszélt a mun
kásság gazdasági helyzetéről, rámutatva a szer
vezkedés hatalmas erejére, amelyre támaszkodva, 
védhetik csak meg érdekeiket. Többek fel
szólalása után a gyűlésen jelen volt munkások 
egyhangúlag határozzák el a szervezkedés in
tenzív megkezdését és a propaganda minden- 
irányban való kiszélesítését.
A câmpinai vas-, fém- és petroleummunkások 
csoportjának pénztárjelentése az 1928. évről:

BEVÉTEL Lei b.

12 drb. beiratási díj â 10...................... 120 —
22 , „ „ ă 5...................... 110 -
36 „ tagkönyvdij á 10 ...................... 360 —

1025 heti járulék â 20....................... 20.500 —
4 „ , - ă 14. ................ 56 —

132 „ „ á 10....................... 1.320 — "
Különfélékből..................................... ... . 343 —

22809 —
. Maradvány az 1927. évről. • 7.485 58

. Összesen. . . . 30.294 58

KIADÁS Lei b.
Kezelési költség........................... ". ... . 341 25
Lapelőfizetés.................. ............................. 150 —
6 bani járulékonként................................. 69 66
Munkaidőveszteség megtérítés................... 1.685 —
Munkanélküli segélyekre.......................... 7100 —
Betegsegélyekre.................................  1.367 —
Temetkezési segélyre.................................. 1.000 —
Utazási segélyre . .................................   . 300 —

12.012 91
Készpénz a központ részére. . . . 11.704 14,.
Maradvány 1928 december 31-én . 6.577 53

Összesen.... 30.294 58.

Morariu, elnök. I. Zaharescu, pénztáros.
*

A petroleumforrások munkásai a hosszú évek 
óta tartó nemtörődömségükből végre felocsúdtak 
és a szervezet iránt élénk érdeklődést tanúsítva 
igyekeznek az összetartás erejével sorsukat ja
vítani. A szervezési munkák irányítását és ve
zetését Vasilescu szaktárs intézi, akit szövet
ségünk egyúttal a titkári teendőkkel bízott meg. 
Vasilescu szaktárs régi harcosa a munkás
mozgalomnak, aki hosszú éveken keresztül fog
lalkozott e szakmában foglalkoztatott munkások 
ügyeivel s akit most is szeretettel fogadtak a- 
petroleumforrások munkásai.

Bár az egységesek is tesznek egy-egy erőtlen., 
kísérletet, természetesen az ők megszokott de
magóg szólamaikat használva, de minden eset
ben csak a.kísérlet halvány árnyékában marad
nak minden akciójukkal, mig a hozzánk tartozó 
szervezetek a komolyság jegyében haladnak 
lépésről-lépésre előre.

Felelős szerkesztő: Bartalis Sándor.
Kiadó: A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Szővetséga-
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